

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3  
Fuera: trimestre, 4'50

UNICO PUNTO DE SUSCRIPCION  
Calle Miñana, 7 y 9 - Valencia

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana - Propietario: D. F. Peris Hencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Tres para fuera y una para la capital

Servicio telegráfico y telefónico ilimitado

Remitidos y esuelas mortuorias a precios convencionales.

Año XLI. - Núm. 17351

VALENCIA DOMINGO 24 DE FEBRERO DE 1918

Oficinas: Miñana, 7 y 9

## CRONICA

Madrid 22.

No dejan de hacerse cálculos y combinaciones respecto al porvenir de la política española. Cada uno con quien hablamos tiene una visión, que considera la más aproximada a la realidad, no solo porque la cree la más lógica, sino porque sus informaciones particulares le permiten asegurar que lo que él afirma es lo cierto y lo que ocurrirá opondrá quien se oponga.

Pero entre todas las opiniones que se expresan en los corrillos políticos, hay una que tiene, sobre todas, una gran opinión. Es decir, es la que tiene más conversación en los corrillos. Se trata del señor La Cierva, como no podía menos de suceder. Se viene hablando desde hace mucho de la posibilidad de que el señor La Cierva sea el futuro presidente del Consejo, traído por los militares, que están encantados de su gestión ministerial, y que esperan de él todo lo que se han propuesto. Dicen ellos que el señor La Cierva ha tenido la habilidad de destruir la influencia de las Juntas de Defensa, como organismo peligroso para la nación y para las instituciones, pero que se ha asimilado de un modo admirable las aspiraciones de esos organismos, en lo que se refiere a las necesidades del Ejército, por lo cual todos los cuerpos armados quieren que el señor La Cierva sea a todo trance ministro perpetuo de la Guerra, y si es posible, y ellos harán lo que sea preciso, presidente del Consejo. Ser presidente del Consejo no es una cosa que el señor La Cierva no podría desear, puesto que él mismo lo considera en sus actos políticos como una cosa posible, y aun como una de las cosas que han entrado en sus cálculos. Por consiguiente, no tiene nada de particular que tenga opinión la posibilidad de que el actual ministro de la Guerra sea el futuro presidente del Consejo, elevado hasta ese sitio prominente por la virtud de su eficaz interpretación de las aspiraciones de la milicia.

Como se ha hablado mucho de esto y se han hecho tantas combinaciones políticas, aprovechando las ocasiones de Gobierno para preparar el advenimiento del señor La Cierva, no tiene nada de particular que cuando se considere imposible el sostenimiento del actual Gabinete, después de las elecciones, se calcule que su sucesor será el que tenga más fuerza, y ese parece que es el señor La Cierva, según opinan, al menos de las amenazas que están pendientes tiene o porque consideran que su energía o su habilidad política es la que puede salvarnos de las amenazas que están pendientes sobre nuestras cabezas, si la renovación viene del lado que la auguran algunos.

El señor La Cierva no tiene en realidad una resistencia tan grande como se había supuesto al verle subir al Gobierno. Como el grito "Maura" no iba unido al grito "La Cierva", no se creía que se trataba de dos personalidades unidas por un mismo voto. Sin embargo, se ha visto que si se sigue diciendo "Maura", no, el señor La Cierva no ha desaparecido de las gargantas populares. Hay quien cree que en esto hay una razón de agradecimiento para el señor La Cierva por haber anulado a las Juntas militares, pero en realidad lo que hay es una real y positiva simpatía al hombre que ha sabido, por habilidad y por fuerza, arrastrar tras de sí a elementos que no se hubiera creído nunca que pudieran estar a su lado. Si esos elementos le apoyan y le sostienen, nada tiene de particular que le apoyen o le toleren, por lo menos, otros elementos que ni tienen esa fuerza ni son tan decididos en sus propósitos y direcciones.

No quiere decir todo esto que sea el señor La Cierva el candidato probable para la futura presidencia del Consejo. Si el señor La Cierva es hábil político, también lo hay que no se dejan engañar fácilmente y cortan un pelo en el aire. No será tal vez el señor García Prieto uno de éstos, pero no falta a su alrededor quien le aconseje. Por eso se ha visto cómo en el banquete del Palacio apareció para el señor La Cierva una sorpresa, con la que él mismo no contaba; apareció el Rey, sin duda porque algún le aconsejó que su presencia era conveniente en aquel acto, para que el ministro de la Guerra no dijese cosas que pudieran tener trascendencia, que luego fueran irrefragables, después de haberlas lanzado. Es aquí por qué el señor La Cierva está ahora en entredicho. — X.

Ya ha hecho su presentación uno de los decimos del número favorecido con el premio mayor de la Lotería de Navidad. Lo ha traído su poseedora, una señora argentina que ha llegado a Madrid.

Por cierto que el afortunado décimo lo ha traído metido en una bota y ésta puesta, por miedo no solo a que se lo decimara el gobierno de su país, por tratarse de documento cuya circulación está prohibida, sino previniéndose contra un robo, que la señora en cuestión consideraba probable.

Ha sido depositado el décimo en un Banco de la corte, que cobrará en Santander las 600.000 pesetas, con que la loca fortuna se ha servido dotarla.

La poseedora del décimo ha hecho un viaje a expensas de la Argentina para cobrarlo.

En un Circulo aristocrático ocurrió anoche un suceso que está siendo objeto de todos los comentarios, por pertenecer el protagonista a una de las familias más distinguidas.

Un socio de dicho Circulo, aprovechando la circunstancia de que la sala de recreos estaba poco concurrida, entró allí, y empujando un revolver, amenazó a los que allí había, y cogiendo diez billetes de 100 pesetas, salió tranquilamente.

Fue seguido por un empleado, quien al llegar a la calle le hizo detener por una pareja de guardias.

El señorito en cuestión, sin negar el hecho y sin mostrar resistencia alguna, entregó los billetes y se dejó conducir a la comisaría.

El suceso es muy comentado, por la calidad del protagonista, a quien conoce todo Madrid.

El suceso es muy comentado, por la calidad del protagonista, a quien conoce todo Madrid.

El suceso es muy comentado, por la calidad del protagonista, a quien conoce todo Madrid.

El suceso es muy comentado, por la calidad del protagonista, a quien conoce todo Madrid.

El suceso es muy comentado, por la calidad del protagonista, a quien conoce todo Madrid.

El suceso es muy comentado, por la calidad del protagonista, a quien conoce todo Madrid.

El suceso es muy comentado, por la calidad del protagonista, a quien conoce todo Madrid.

El suceso es muy comentado, por la calidad del protagonista, a quien conoce todo Madrid.

El suceso es muy comentado, por la calidad del protagonista, a quien conoce todo Madrid.

El suceso es muy comentado, por la calidad del protagonista, a quien conoce todo Madrid.

El suceso es muy comentado, por la calidad del protagonista, a quien conoce todo Madrid.

El suceso es muy comentado, por la calidad del protagonista, a quien conoce todo Madrid.

Los franceses derribamos 16 aviones y dos globos cautivos alemanes.

Otros cuatro aparatos enemigos fueron derribados por el fuego de los cañones anti-aéreos.

Roma.—La actividad de la artillería en todo el frente fue muy intensa.

Los patrulleros británicos han cogido al enemigo numerosos prisioneros y causado grandes bajas en diversos raids afortunados contra las trincheras austríacas.

En el valle del Brenta el enemigo fue rechazado en un ataque contra uno de nuestros puestos, realizado por un destacamento.

Cerca de Tison fue derribado por nuestros aviadores un aparato enemigo, y también en distintos puntos del frente fueron derribados otros dos aparatos.

Los jueves último derribamos siete aparatos enemigos, y otros dos que iban desmontados, también cayeron en nuestras líneas.

Por nuestra parte, perdimos tres aviones. Nuestros aviadores arrojaron aquella misma noche 678 bombas sobre diversos blancos enemigos, y 300 sobre un aeroplano de gran importancia militar, por su situación.

Se perdió uno de nuestros aparatos. Los alemanes atacaron al Norte y centro del frente belga, siendo rechazados sus ataques valerosamente.

El comandante en jefe de las tropas inglesas en el frente italiano comunica que en el Diavle los británicos realizaron numerosos raids, con gran éxito, cogiendo muchos prisioneros.

Anoche nuestras tropas llevaron a cabo con éxito un raid, regresando a sus posesiones con muchos prisioneros.

Hubo lucha de artillería en la carretera de Menin y al Sur del bosque de Houleblat, Berlín.—En algunos sectores del frente Occidental hubo actividad de artillería.

En Oriente siguen su curso las operaciones.

En Oriente siguen su curso las operaciones.

## Un sustitutivo de la carne

Hoy que la necesidad ha hecho poner en moda los sustitutos de algunas de las materias que ordinariamente se empleaban en nuestra alimentación, y en nuestras industrias, por otras que, aunque menos aptas para el uso a que son destinadas, no tenemos más remedio que aceptarlas como buenas, nos ocuparemos del sustitutivo de la carne.

En España ha habido y hay, por desgracia, carencia de algunos artículos, y cada vez se va acostumbrando más, pero, hasta ahora, podemos decir que no se ha llegado a reemplazar ninguno, excepto la gasolina, que en estos momentos está preocupando a la nación por entero. No puede decirse otro tanto Alemania, de donde nos cuentan que, debido a la incomunicación a que hace tiempo están sometidos, pasan ya de diez mil los sustitutos empleados, y de los cuales, siete mil corresponden a materias alimenticias.

Hoy es, pues, de que nos prevengamos y de que nos preocupemos de reemplazar aquellos productos de verdadera necesidad, que no abundan en España, y no nos sea posible importarlos o producirlos, sea por la causa que fuere.

Entre estos productos, se encuentra la carne, y se nota ya tanto su falta, que en Barcelona los tabajeros se declararon en huelga, por resistirse a aceptar la tasa en el precio de venta, impuesta por las autoridades, y en esta capital se anunciaron precios fabulosos que regirían ya, si nuestro Gobierno no hubiese prohibido terminantemente la exportación, y nuestras autoridades locales no hubieran fijado el precio y procedido a la incautación de los ganados. Con esta actitud, plausible hasta cierto punto, se ha conseguido detener, por un plazo más o menos largo, la marcha del pavoroso problema, pero no se ha resuelto.

Digo que no se ha solucionado el problema del abastecimiento de carne, a precio normal, porque siendo nuestra nación importadora de ganado para el abasto público, y no pudiendo traer de los países productores de América, por carecer de tonelaje, no está lejano el día en que también las autoridades se encontrarán en la imposibilidad de aprovisionar de carne a sus gobernados, por agotamiento completo de las reservas de matadero.

No pretendo evitar tal conflicto con mi sustitutivo, pero sí asegurar que puede paliarse, y que de haberle puesto en práctica con anterioridad, actualmente no nos veríamos tan apurados.

Lo raro es, que con tanta Junta de Subsistencias, a ningún miembro de ellas se le haya ocurrido, ya que no es un producto químico lo que presento, y por tanto, no es necesario ser un Carricido para darlo a conocer. Si eso fuera, no lo habría descubriendo yo.

¿Que cual es mi sustitutivo de la carne? Pues voy a satisfacer tu curiosidad, lector, y si quisieras estar de que si lo vieras y probaras, al notar que tiene tanto parecido con la carne, aparte de que posee buenas cualidades para la nutrición, exclamarías asombrado: ¡pero! ¡si esto es carne pura! Y efectivamente, no te equivocaras, ya que el producto de que te hablo no es más que otra carne, que no tenemos costumbre de comer, sin razón que lo justifique, es la carne de los solipedos.

Si, señor; estableciendo en nuestro país la hipogipoga, además de seguir el ejemplo que nos dan otras naciones civilizadas, se conseguiría aminorar la carestía de alimentos tan indispensable, y como que sería económica, podría estar al alcance de la más pequeña fortuna, del pobre, que no puede alargar por su elevado precio actual.

Antes que dejarnos morir por inanición, de tener en cuenta que el caballo, el asno, y el asno, al igual que el buey de trabajo, los tenemos para su explotación, y cuando por causas accidentales, que no alteran la salubridad de sus carnes, no pueden continuar desempeñando su misión, debemos aprovechar su carne, puesto que todas ellas son perfectamente comestibles e igualmente nutritivas, siempre que estén sanas.

De no hacerlo así, puede darse el caso de pedir a grandes voces carne, quizás por medio de manifestaciones y motines, y por otra parte la despreciamos.

¿Nos sería grato, que al dar limosna a un pobre pedreguero, tomara el pan con una mano, y con la otra lo tirara a nuestra presencia? Creo que no, y por ello desoiríamos sus peticiones.

De idéntica manera nos condujimos nosotros, los españoles, en este caso particular, y por tanto, habrían bien las autoridades si no prestaran gran atención a nuestras suplicas quejas, ora por insensatos, ora por supersticiosos.

## También los animales y plantas

Todos los seres humanos, particularmente los más pobres, están sufriendo las privaciones impuestas por la guerra, en forma de racionamientos más o menos realmente practicados.

No bastaba esto. Era preciso que los animales y plantas participaran también de las restricciones decretadas por los poderes públicos para el ruinoso sostenimiento de los ejércitos y la provisión de municiones, que se consumen hasta el derroche en la horrible tarea de sembrar la muerte y la desolación entre países se dicen civilizados; y esto es lo que sucede en la vecina Francia, según leemos en un curioso artículo que se publica en la prensa de aquella República: Reunión Barjeau.

Con la sola excepción de los caballos, que, aparte del riesgo de la lucha, hoy menor, por haber quedado arrinconada, en cierto modo, el arma de caballería, están mejor cuidados en tiempos de guerra que en tiempos de paz, los demás cuadrúpedos, las aves y ¡quién lo diría!, también las plantas, sufren las salpicaduras de la locura sangrienta que se ha apoderado de la mayoría de las naciones.

Claro que para esos seres vivientes, perros, gatos, rolos, pájaros enjaulados, etcétera, no hay cartas de comestibles y bebidas; pero no faltan restricciones ni sacrificios.

Dichosas las bestias de los ricos! exclama el articulista, porque, como éstos, no lo pasarán del todo mal y siempre habrá en las leyes más duras un portillo por donde respirar a pleno pulmón y comer y beber hasta apagar el hambre y la sed, y aún hasta saciarse.

Los que ocupan medianías y humildes posiciones (también hay clases entre los irracionales), y viven tan desahogados como sus amos, ¿de dónde y de quién recibirán no ya golosinas, sino el sustento necesario que a aquellos les falta o escasea? El artículo distingue entre las bestias, que podríamos llamar particulares, entregadas a su suerte, y las que no se atreven a llamar públicas u oficiales, pero sí científicas, o sea las que figuran en los jardines zoológicos, respecto de las cuales ha reunido el autor la correspondiente información.

En el Jardín de Plantas, de París, ha sido preciso resolverse a sacrificios, porque los ejemplares de sustentación no han sufrido anhelito alguno, suprimiendo todas las especies que podían ser y de fácil reposición en el día de la paz, tales como ciervos, cabras y carneros africanos, etc.

Los camellos, dedicados a la molición, van a ser dedicados al trabajo. Ocas, patos, cisnes, etc., son sacrificados sin piedad.

Por otra parte, las focas han sucumbido a la falta de peces, que en vano se ha tratado de sustituir. Se conoce que no están por los sucesos.

El elefante, la cebra, los osos y en general, los ejemplares de interés científico, han sido rescatados.

¿Se incluirá entre éstos el cocodrilo? No ha lugar a deliberar, según Barjeau, porque estos animales (dichosos ellos en estos tiempos), pueden pasarse sin comer durante un año.

Con todo, hay que prevalecer tras de ayunos largos. Hubo en el citado jardín zoológico un hipopótamo que murió de una indigestión, por haberse atragado después de un día sin comer. Los guardas no lo han sentido, pues era tan atroz, que había matado a dos de ellos.

Finalmente, en los invernales han muerto muchas plantas delicadas por escasez de calefacción, efecto de la carestía de combustible y fluidos.

una obra, cuyo recuerdo perdure en beneficio de la clase obrera.

En breve se darán detalles de todo el proyecto, cuya ejecución será inmediata y rápida.

Ante tal acto de patriotismo, la Junta de Subsistencias estimó pequeño conceder a la Transmediterránea un voto de gracias, y acordó dar cuenta al Gobierno y proponer que conceda una recompensa a dicha Compañía naviera.

La Junta conferenció después con una comisión de arroceros, con el objeto de estudiar la forma de reanudar la venta de arroz blanco de clase corriente a cuarenta y cinco céntimos kilo, asunto que se resolverá definitivamente uno de estos días.

CONFERENCIAS  
Al requerimiento que, como dijimos, dirigió el señor Gobernador a una comisión de patronos del trabajo de muebles curvados y otra de torneros, para que acudiesen anoche a su despacho, con objeto de proseguir las gestiones iniciadas para conseguir una perfecta armonía entre los elementos patronal y obrero, solo acudieron los patronos curvadores, con quienes celebró el señor Sánchez Anido una extensa conferencia.

El Gobernador conferenciará mañana con los obreros torneros.

PEDID  
COÑAC CABALLERO  
Noticias locales

Hoy hemos tenido un hermosísimo domingo de invierno, pero de invierno valenciano, en el que el sol espléndido y la temperatura benigna invitan al paseo y a la excursión.

Así se han visto animadísimo la Alameda, Granvía, Barterre, Gloria, etc.

El tiempo ha sido tan hermoso, que había momentos en que el sol daba pena, llegando a marcar el termómetro 27.4. A la sombra tuvimos 16.8.

Por la tarde han sido muchas las familias que se han trasladado a Campanar, con objeto de visitar a la Virgen y saborear el clásico porriño último de la temporada.

Al anochecer los teatros, cines, etc., estaban llenos de gente.

En la misa conventual celebrada hoy en la Altrapollana, ha oficiado el canónigo don Manuel Rubio Cercas, Rector del Seminario; actuando de diáconos los beneficiados señores Tito y Llopis, y como presbitero asistente el señor Blat.

El sermón lo ha pronunciado el capellán don Manuel Iruira, que, basándose en el Evangelio de la Dominica, segunda de Adviento, ha pronunciado un bello discurso sobre la Transfiguración del Señor.

Para tratar del conflicto surgido entre un patrono y los obreros del gremio de torneros, se celebrará mañana, a las seis de la tarde, una junta general extraordinaria, convocada por la directiva del Sindicato de Torneros Barriozadores.

También se darán a conocer los trabajos de la comisión respecto de las peticiones hechas a los patronos, y por ello la citada junta interesa acudir al acto todos los del oficio.

En nuestra playa de Nazaret, junto al Parque del mismo nombre, atrae estos días poderosamente la atención del público, y en particular de los inteligentes, el caso de un buque recién construido, de hermosas y guardardas líneas.

Se trata de un velero PAILEBOT de tres palos; de 60 toneladas de desplazamiento; el más grande que se ha construido en estas playas y que inicia una era de construcciones navales, de incalculable riqueza para nuestra patria.

Son constructores de este buque los talleres Ilueca, de esta plaza, que han sabido acrecentar su prestigio, llevando a cabo una obra hasta ahora desconocida en este puerto.

El próximo lunes se celebrará el tradicional bautizo, y el miércoles el acto de la varadura; operación importante que ha de resultar interesantísima en extremo, por los muchos y variados elementos que intervienen en tan arriesgado trabajo.

De todas varias felicitamos a los armadores de este buque; pero muy especialmente a sus constructores, señores Ilueca, que tan alto han sabido colocar su nombre y el de la industria valenciana.

El Jurado de Resaca terminó su misión anoche, dictando veredicto absolutorio en la causa por robo que, como dijimos, se estaba celebrando en el Salón Dorado de la Audiencia.

Los tres procesados fueron puestos en libertad, y su abogado defensor, don José L. Pérez Mangano, recibió muchos plácemes por su éxito.

Esta tarde a las cinco y media han comenzado en el convento de María Reparadora los ejercicios espirituales para señoras, dirigidos por el padre Luis Casas, de la Compañía de Jesús.

Terminarán el sábado 2 de marzo, con la Comisión general y Bendición Papal.

Como en años anteriores, y mucho más en el presente, que el frío es tan intenso, recordamos a nuestros lectores que no deben de adquirir una caja de la renombrada Pasta Pectoral, que para combatir la TOS prepara el doctor Andreu, de Barcelona.

## De ayer a hoy

Significaron a última hora de la tarde los rumores de crisis.

Desa el "Heraldo" que, a pesar de los trabajos realizados por el señor García Prieto para que se llegara a una armonía entre los ministros en la cuestión de las elecciones, no lo ha podido conseguir, existiendo en el seno del Gobierno grandes disgustos, pues hay ministros que no se limitan a defender a sus candidatos, sino que tratan de imponerlos.

Esta situación, como se ve, es insostenible, y no podrá prolongarse más allá del día de las elecciones de senadores.

A eso tienden todos los esfuerzos del señor García Prieto, procurando por todos los medios que no escape ante la crisis.

Como los señores Ventosa y Rodó no tienen interés en las elecciones de senadores, quizá si quisiera esperar un día más después del día 28, que es el destinado al escrutinio de las elecciones de diputados a Cortes.

La creencia general que la crisis si estalla, será una de las más graves y trascendentales.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Se nos remiten para su inserción, las siguientes líneas:

El cuerpo de Telegrafos, teniendo en cuenta las excepcionales circunstancias por que la nación atraviesa hoy, y queriendo permanecer por completo extraño a todo movimiento político y dar al mismo tiempo una prueba más de su abnegación y patriotismo, ha acordado "faltar una vez más al reclutamiento porque se rige", para darle curso al enorme servicio ordinario y de elecciones, para lo cual se ha brindado todo el personal franco de servicio y el de oficinas, sin fijarse en el número de horas de trabajo, necesarias para ello.

Valencia 24 de febrero de 1918.—Por delegación de la Junta superior, la regional de Valencia.

En la Sala Beethoven se verificó anoche una de las reuniones artísticas que celebran las alumnas de canto del maestro García Sola. Como siempre, estuvo concurrencísima por elegante y selecto público, que admiró la irreplicable y fina ejecución que dieron a las obras de los maestros Wagner, Puccini, César Franck, Massenet y otros, las distinguidas señoritas María Franco, Rosario Más, Bonin Boira, Virtudes Colomer, Miguelita Cansí y Laura García Sola, alma de estas reuniones.

Si desea economizar tiempo y dinero, compré usted en EL PRECIO FIJO.

Desde el día 9 al 16 del mes actual han ingresado en los cepillos instalados para el Pan de San Antonio, en la iglesia de Santa Catalina y parroquia de San Martín, 209 pesetas con 92 céntimos, que han venido a engrasar la cantidad recaudada en un total de 1.404 pesetas y 26 céntimos.

Los repartos, verificados han sido: Al Asilo de San Juan de Dios, 75 libras de pan; a San Eugenio, 50; Oblatas, 87; Niño Jesús, 50; Madres de Desamparados, 38; Masamagrell, 50; Salesianos, 50; Hermanitas de los Pobres, 50, y a la Gran Asociación de Nuestra Señora de los Desamparados, 50.

Total, 500 libras, que han costado 82,50 pesetas, quedando un sobrante de 1.381,76 pesetas para la semana próxima.

Total pan repartido hasta hoy, 382.415 libras.

TOS, ASMA, CATARROS, por rebelde que sean, se curan con el BALSAMOL SELMA; 3 pesetas frasco. Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas.

En el teatro de la Agricultura, de Alboraya, se celebrará esta noche una gran velada musical, en la que tomará parte el concertista de violín Teodoro Werner.

Este profesor, que es uno de los mejores que pisan dicho instrumento, tocará las más celebradas composiciones de Wieniawski, y Leonard, Bach, Saint-Saens, Haydn y Sarasate, acompañado de piano por un reputado profesor.

La TOS se cura con los caramelos de la FE. Caja, 0,60. De venta en farmacias y en la de Pastor Domingo, San Vicente, 177.

La Academia Valencianista del Centro Escolar y Mercantil ha elegido para los cargos de vicepresidente y vicesecretario de la misma, a los señores don Jaime Miralles y don Luis Dondén Tatay, respectivamente.

Esta Academia celebrará sesión mañana, a las siete de la noche, disertando el señor Zaragoza Andreu, sobre "Regionalismo en el orden de las ideas".

ELIXIR DOCTOR CUESTA LO RECETAN TODOS LOS MEDICOS

El Comité de la Casa del Pueblo convoca para mañana, a las ocho y media de la noche, a todas las directivas de la Casa del Pueblo, para que acudan a la reunión que se celebrará con objeto de resolver asuntos de gran importancia.

RAYOS X.—Aparato el más intenso y seguro que se conoce. Doctor Casanova Daño, calle San Vicente, 151 (entre calle Sangre y plaza San Agustín).

En el Mercado de Abastos se han cotizado hoy las peras Roma, de Aragón, a 38 céntimos kilo, las superiores, y 33, 28, 25 y 20 las demás clases; las manzanas, según clases, desde 45 a 25; las naranjas; mandarina, a 13, 9 y 6; las imperiales, a 12, y las reales, a 16 y 14.

PICKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores; del negro carbón al rubio. Naturalidad y duración. Depósito de venta: Farmacia Morant, Cuarte, 45.

Los señores que pertenecen a la Academia de San Humberto (cazadores), han sido convocados para celebrar junta general ordinaria el viernes 1.º de marzo, a las siete y media de la tarde, en el Centro Escolar y Mercantil.

AGUJAS ACERO para inyecciones hipodérmicas, a 0,20 pesetas. LLOMPART y C.ª, S. en C. Paz, 5.

Ha visitado nuestra Redacción el número 78 de la notable revista semanal "Oro de Ley", que inserta un escogido e interesante sumario y preciosas ilustraciones.

En los almacenes EL PRECIO FIJO, plaza del Mercado, continúan las grandes rebajas de precios.

GRAS, DENTISTA. Dentaduras completas. Coronas, puentes, extracciones en oro. Extracciones sin dolor. Don Juan de Austria, 15.

NOTICIAS MILITARES

JURA DE LA BANDERA. El próximo miércoles jurarán la bandera los reclutas de la región últimamente incorporados a filas.

Los de los cuerpos de esta guarnición jurarán la bandera en el pascio de la Alameda, a las once de la mañana.

El altar quedará instalado en la fuente recayente al puente del Real.

Las fuerzas de la plaza constituirán una división, que mandará el general don Ventura Fontán, que llevará como oficial de Es-

tado Mayor al capitán don José Martínez Cajen.

Constituirán la división la sección ciclista; la brigada de Infantería, formada por el regimiento de Otumba y una compañía de la Guardia civil. Irá mandada por el general señor Torres.

Brigada montada, mandada por el general don José Donat; la formarán los regimientos 8.º y 11.º de Artillería, cazadores de Victoria Eugenia, sección montada de la benévola y sección montada de tropas de Intendencia.

El excelentísimo señor Capitán general de esta región invita a los retirados residentes en esta capital y a los que se hallen en posesión de la cruz de San Fernando, para que asistan el día 27 del actual, a las once, a la Alameda, con objeto de presenciar desde la tribuna número 16 el acto de prestar juramento de fidelidad a las banderas los reclutas últimamente incorporados a los cuerpos.

Las invitaciones de la Capitania general para la jura de la bandera, que tendrá lugar el próximo miércoles, serán personales, y cada una de ellas solo dará derecho a entrada a una persona en la tribuna correspondiente.

NEUROLOGIA

Hoy ha pasado a mejor vida la señora doña Amparo Roca Tello, viuda de Aznar, dama de grandes virtudes, que pasó toda su existencia practicando el bien, realizando obras de caridad a los menesterosos. Estos han perdido una madre cariñosa y buena, y la doliente familia de la finada un sér que deja en aquel hogar un hueco difícil de llenar, y en el que fluctuarán recuerdos tristes por la falta de tan distinguida señora.

A cuantos lloran tan sentido fallecimiento enviamos nuestro sincero pésame, asociando nos al dolor que en estos momentos experimenta el hijo de la bonísima doña Amparo Roca y su señora madre.

Crónica de teatros

¿SE DIVORCIA UNA ARTISTA? Un despacho de la madrugada dice así: "Se ha comentado mucho en diversos centros un caso conocido hoy, en el que entienden los tribunales, a petición de parte, o sea por procedimiento civil."

Se trata de que una bella y gentil ex actriz dramática, que recientemente contrajo matrimonio con un diestro mejicano, ha acudido a los tribunales de justicia, por representación de procurador y abogado, demandando la separación, o sea el depósito con carácter urgente y solicitando alimentos.

Las diligencias parece que se han llevado a cabo con la urgencia que se solicitaban por el fondo de los fundamentos de la demanda, quedando por lo tanto hecho el depósito de la dama.

Aunque no se citan entre los comentaristas los nombres de la ex actriz y del diestro, se recuerda que recientemente contrajeron matrimonio la Ruiz Moragas y Gaona, y de ahí que los comentarios sean sabrosos, aunque se ignoran las causas."

SUCESOS

RECLUSO MUERTO. Días atrás dimos la noticia de que se había fugado de la cárcel de Orihuela el recluso Adrián Ruiz Belmonte, sin que hasta ayer se hubiera descubierto su paradero.

El fugitivo fué visto por la Guardia civil en Cuevas de Benterri, y al darle el alto emprendió veloz carrera, pero los guardias le hicieron fuego, cayendo aquí muerto cuando iba a ganar uno de los recodos de la carretera.

AGRESION. En seis causas ha intervenido durante la pasada noche el juzgado de guardia, que lo era el de San Vicente, y son éstas:

En el puerto, un guardamonte llamado Higinio Asensi Cintero, a las siete vengió la represión que le dió el cabo Francisco Jorge Belenguer, haciéndole dos disparos de revolver, produciéndole una herida leve, por fortuna, en el cuello, que le fué curada en la casa de Socorro.

El agresor ingresó en la cárcel.

Salvador Pardo Puchades, de 52 años, viajaba anoche en un tranvía de la línea Ruzafa-Maladoc, y en la calle de San Vicente advirtió una gran hemorragia de una úlcera que tenía en una pierna.

Fuó conducido al Hospital en grave estado, apreciándole la rotura de un vaso sanguíneo.

Un sugeto, prestando un negocio muy lucrativo, consiguió que una señora le prestara, en su domicilio de la calle de San Vicente, 1.400 pesetas.

El marido de la dama no se conformó y consiguió el rescate de la cantidad; pero el prestatario se presentó al juzgado de guardia denunciando al autor del rescate, manifestando que le había atracado, robándole 1.400 pesetas.

A última hora de la tarde de ayer, un muchacho de 10 años, llamado Salvador Coma, jugando en la Avenida del Puerto, cayó y se fracturó la pierna izquierda.

Fuó curado en la casa de Socorro de la Gloria.

ESCAMOTEO. Una señora que llegó anoche de Alicante, dió parte de que en el camino le habían escamoteado la maleta, que contenía ropas.

CAPTURA. La Policía capturó anoche a un tal Vicente Pérez Sammartín, autor de varios robos de cable eléctrico.

Convicto y confeso fué puesto a disposición del juzgado e ingresado en la Modelo.

DENUNCIA. Don Salvador Martínez Romero, domiciliado en el Llano del Remedio, ha denunciado a su dependiente Cristóbal Sales Muñoz, de 30 años, habitante en la calle del Embajador Vich, 17, que le ha estado haciendo varias veces, sumando en junto unas 5.000 pesetas.

Cristóbal ha sido puesto a disposición del juzgado.

ATROPELLO

Esta mañana ha sido atropellada en la calle de San Vicente una niña, resultando con lesiones leves, que le han sido curadas en el Hospital.

Crónicas argentinas

El comercio argentino hasta la crisis de 1913

En un país como la República Argentina, que tiene en sí mismo las fuentes de producción de los elementos más vitalmente necesarios para su sostén, no podía durar mucho tiempo la gran crisis financiera de 1890. Pasado el momento de estorpo, producido por la aceleración de los hechos comerciales, y sobre todo, terminada la asonada revolucionaria, entró el país en un ciclo progresista de tal cariz, que, así como el decenio 1886-95 había arrojado un déficit en la balanza comercial de 113 millones de pesos oro, el decenio siguiente 1896-05 dió un saldo favorable de 557 millones. Por otra parte, el factor inmigratorio, que, tras haber llegado en 1889 a la cifra de 220.000 personas, había descendido, con la crisis y el consiguiente descrédito en los años sucesivos al 90, comenzó a crecer de nuevo con el bienestar nacional a partir de 1903, en que aun accedía 75.000 personas, sumando en 1904 125.000, y yendo en aumento progresivo hasta 1910, en que de nuevo se detuvo al comenzar los preámbulos de la crisis de 1913.

La diferencia de intercambio comercial, aun comparando con los buenos tiempos anteriores a la crisis del 90, era ya enorme en 1904. El índice comercial era en dicho año 88 óraro por habitante, al par que en 1904 lo era solo de 57,9.

En 1904, ó sea 14 años después de la crisis, la República estaba más floreciente que antes de ella, pues estos habían transcurrido sin serlo interrumpida de paz, en la cual se había favorecido considerablemente el movimiento inmigratorio, y por consiguiente, ante el aumento de brazos, las cosechas habían sido más intensas, cultivándose mayores extensiones de terreno y reivindicando para la civilización grandes regiones desiertas e incultas.

Veamos ahora el cuadro de importaciones y exportaciones que transcribió de la obra de M. Ravich, a partir del año 1905 hasta 1911, fecha en que empieza a descomponerse la máquina comercial argentina:

1905, importaciones, 205; exportaciones, 323 millones de pesos oro; 1906, 270, 292; 1907, 286, 296; 1908, 268, 307; 1909, 303, 307; 1910, 352, 372, 1911, 367, 323.

En este cuadro vemos la progresión del movimiento comercial y la supremacía de las exportaciones sobre las importaciones hasta el momento de 1911, en que se experimenta el fenómeno del déficit, precursor del movimiento de perturbación financiera.

Aparte de las guerras de Italia y Turquía, y de los Balcanes, que impidieron que Europa le enviara oro suficiente para mantener el hujoso tren de actividad comercial en que se había colocado, vinieron años males para las cosechas, que disminuyeron también las entradas. El año 1910, en que Buenos Aires se vestía de fiesta, derrochando como pueblo rico en luces y adornos, para celebrar las famosas fiestas del Centenario, la cosecha descendió desde 348 millones oro, con una exportación de 237, que había tenido el año anterior, a 290, y una exportación de 205. En 1911 se esperaba un aumento, pero ocurrió lo contrario. La producción descendió a 203 millones, pudiendo exportarse 150 millones solamente. Los dos años siguientes fueron buenos: 275 y 284 millones, respectivamente, en 1912, y 338 y 307 en 1913; pero la voz de alarma ya estaba dada. Las quebras iban en aumento; en 1910 las hubo con un pasivo de 44 millones; en 1911 de 63; en 1912 de 82 y en 1913 de 172.

Como dice Martínez Zuviria en la obra "Un país mal administrado", ya citada en la crónica anterior, "la misma prosperidad del país, en años anteriores, era un inconveniente. Los saldos favorables y los capitales atraídos, habían ido insuflando oro y oro en el organismo económico; oro que se traducía en papel, papel que se traducía en negocios, negocios que de pronto se encontraban sin la base del crédito sobre la que se habían levantado, porque los Bancos, previendo la crisis, empezaban a recoger sus capitales". En efecto, cada cantidad de capital, que se escondía medrosa, era elemento numerario que se sustraía a la circulación de un país, que vivía en una situación financiera, verdaderamente lujosa, y no podía funcionar sin grandes masas de capital.

Las causas de esta crisis, mucho más grandiosa que la de 1890, por el desarrollo inmenso que en este tiempo había adquirido la Argentina, que hacía que las cantidades, los capitales y los déficits fueran fabulosos, en comparación a aquella, a pesar de ser en su sustancia, enfermedad de un país, si bien más robusto, también más organizado, que en su organización obtuvo por lo menos la estabilidad de su papel ante el oro; las causas, digo, afirma Torquist (obra "La República Argentina"; su situación económica y financiera" 1915), y Hansen (obra "Estudio crítico de las medidas financieras del gobierno argentino" 1914), que fueron el pecado de la especulación; es decir, la valorización excesiva del suelo y de los inmuebles y el abuso del crédito. Opone sin embargo Martínez Zuviria, con excelente criterio, que esto puede afirmarse de Buenos Aires; es decir, de la capital federal únicamente, pero no de toda la República. Sin embargo, con los datos estadísticos en la mano, no es posible negar importancia a estas causas.

Indudablemente las causas de la gran crisis no fueron otras que las ya citadas de las cosechas de 1910-11; las guerras europeas, anteriores a la conflagración, y además el aumento superfluo de los presupuestos y los gastos nacionales y provinciales, ó como dice Martínez Zuviria, "los despilfarros de nuestra riqueza". Hablaré en la próxima crónica de la marcha comercial del país, desde 1913 hasta el momento actual, terminando así el tópicocomercial que voy desarrollando en estas crónicas, para pasar a otros aspectos que ofrece la República Argentina.

JESUS M. CABERO Y TORRENTS.

Los acaparadores

Todavía no ha sido debidamente clasificada este animal, perteneciente a una de las escalas zoológicas más inferiores; a la de los séres que ostentan un "acaparazón" defensivo (de aquí su nombre de "acaparadores", corrupción de "acaparaciones"), como las tortugas. El acaparador participa del queñido y del armadillo (familia de los dasipódidos, orden de los desdentados). Su acaparazón es el egoísmo, contra el cual se estrellan de continuo amenazas, diatribas y castigos. Para cazarlo—caza difícil y peligrosa,—se necesitan más preparativos que los que hizo Teddy Roosevelt para salir a cazar leones en el Uganda. Esta clase de caza se ojea en los grandes centros productores; pero para capturarla se necesita un motín popular, visto que ya las reales órdenes no sirven para nada.

Famosa es la caza que de uno de estos galápagos hizo nuestro buen Rey don Carlos III en un real decreto que ahora han exhumado los curiosos. Aquel excelente Monarca, uno de los mejores que ha tenido España, dictó hace más de siglo y medio un real decreto, que con la pintoresca ortografía de aquellos tiempos, decía así:

"EL REY.—Enterado su majestad del desgraciado manejo que tuvo Dn. Franco Gil de Rozas, Vecino del Lugar de Nobes, en esta Provincia, mirando con indiferencia las necesidades comunes de su Pueblo, el Imperio antecedente, siendo así que podía remediarlas con las crecidas cantidades de trigo que tenía en su poder, que quiso más retenerlo para venderlo en los meses próximos de Mayo y Junio a los más subidos precios, como en efecto lo executó: Ha resuelto su majestad que para que sirva de escarmiento a los que quierán seguir su ejemplo, que vuecencia le haga notificar que de su Real desagrado ha sido su conducta y para indemnizar en lo posible los graves perjuicios que ocasionaron sus ambiciones a su Lugar.

Manda su majestad que el citado Dn. Francisco Gil de Rozas pague luego y sin dilación alguna por sí solo el entero encabezamiento de las Contribuciones Reales que en dos años debía satisfacer el mismo Pueblo. Y de su Real orden lo Prebengó a vuecencia para que dispenga su cumplimiento; San Ildefonso, 3 de Setiembre de 1761."

¡Manes del piadoso don Carlos! ¿Por qué no habías de resurgir en este año de desgracia de 1918? ¿Por qué no se había de poner en vigor esta sapientísima disposición real, digna de Salomón, a ver si descendía el precio de las subsistencias? Don Francisco Gil de Rozas no ha muerto, para desdicha nuestra, como murió el gran Rey de la Puerta de Alcalá. Giles de Rozas se entregan ahora con fruición a los mismos negocios que su predecesor de 1764. Culpa de ellos es el actual estado de cosas, agravado por la asepeja total de una justicia de ellos, parecida a la que se contiene en el real decreto más arriba transcrito. ¿Quién duda de que un escarmiento ejemplar vale por cientos de prevenciones legales? Hágase con dos ó tres Giles de los que ahora comercian con el hambre nacional lo que hizo el Rey napolitano con aquel Rozas de 1764, y se verá si miento.

Al acaparador hay que buscarle las vueltas debajo del acaparazón, ó sea en el bolsillo. Es su punto flaco, la coyuntura de su egoísmo, la herida mortal que puede acabar con su odiosa existencia. Todo lo demás es inútil, porque su armadura le permite despreciar advertencias, admoniciones y amenazas. Lo que le mataría seguramente es echarle a perder el negocio, haciéndole pagar de una sentada todo lo que pueda haberse agenciado en tres años y medio de manejos fraudulentos.

M. X.

Teatro Ruzafa

Empresa Cine Moderno. Hoy, 4 las 9:30 noche. ESPECIAL. La cara del ministro. El rey del carbón. Los novios de las chachas.

Mañana, 4 las 9:30 tarde. MATINE SELECTA. EL REY DEL CARBON. 0,50 ptas, butaca. — General, 0,35

Teatro Lírico

Hoy despedida de la eminencia artística. AMALIA DE ISURIA.

Olympia. PALACIO DEL CINEMATOGRAFO. Hoy domingo, tarde y noche. Grandes sesiones de cine. Exposición Panamá-Pacífico. Novena parte. La amiguita. Cuatro partes.—Gran éxito. El tío. Dos partes.—Éxito de risa. Por LEVESQUE. Precios indicados enreja.

Doña Amparo Roca Tello. Viuda de Aznar. Falleció a las once horas de hoy. H. I. P. Su desconsolado hijo Juan Aznar, madre doña Vicenta Tello, hermanas y hermanos políticos, primos y demás parientes suplican a sus amigos se sirvan encomendar a Dios Nuestra Señora y asistir al entierro que se verificará mañana 25, a las once de su mañana, desde la casa mortuoria, Caballeros, número 11, y Justas, 25, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Gran Music-Hall

MARTI. Hoy, a las tres y media tarde y nueve y media noche, 36 cupletistas y bailarinas.

SEE-HEE

La mayor atracción china, 100.000 pesetas de decorado y vestuario. Trabajos nunca vistos. Gran éxito. ÚLTIMOS DIAS. Colosal éxito de la Fiesta andaluza, organizado por MOCHUELLO y ADELA CUBAS.

De siete a nueve, Aperitif-dinner fango. Después de la función de la noche, Sot-per-fango.

MUY EN BREVE

DOCE NOTABLES DEBUTS. Entrada sin consumación, 50 céntimos. Todos los sábados gran Fiesta Tabaripesa.

PARA HOY NUEVA CARTA, A PRECIOS ECONÓMICOS. PLATOS DEL DIA. Canelones crema gratin, a 1,75 pesetas. Filets de sole music-hall Marti, a 1,50. Carre de veau au legumís, a 1,50.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

Funciones para hoy. Teatro Principal.—Compañía Morano.—Por la tarde a las 8:45. Los muñecos.—Por la noche a las 9:45. Los corridos y Vida alegre y muerte triste.

Teatro de la Princesa.—Por la tarde a las 8:15. Los feyes ante la Inquisición.—A las 8:45 Juan Claudio ó el coche n.º 883.

Teatro Apolo.—Compañía Rosario Pino.—Por la tarde a las 8:30 Felipe Desblay.—Por la noche a las 9:30. La malquerida.

Teatro Ruzafa.—Por la tarde a las 8 (sencillo) La cara del ministro.—A las 8:30 (especial). La chicharra. El rey del carbón y Los novios de las chachas.

Teatro Lírico.—Por la tarde a las 8:45 y 6 y por la noche a las 9:45. Cine y variedades: Cinco atracciones. Despedida de Amalia de Isuria.

Olympia.—Tarde y noche. Grandes sesiones de cine.

Funciones para mañana. Teatro Principal.—Compañía Morano.—Lunes popular.—Por la tarde a las 8:45. La comedia del honor y Entre doctores.—Por la noche a las 9:45. Entre doctores y La muerte civil.

Teatro Ruzafa.—Por la tarde a las 8:30 (matiné selecta). El rey del carbón.—Por la noche a las 10 (dobles). El hijo del principal y La cara del ministro.

Olympia.—De 8 tarde a 12:30 noche. Cine: La lucha y otras.

Teatro Ruzafa.—Por la tarde a las 8:30 (matiné selecta). El rey del carbón.—Por la noche a las 10 (dobles). El hijo del principal y La cara del ministro.

LAS ELECCIONES

Desde las primeras horas de la mañana la ciudad y sus alrededores ha presentado el aspecto característico de la lucha electoral.

Los candidatos y sus amigos recorrieron los colegios, vigilando la constitución de las mesas, y dando instrucciones a sus electores, viéndose algunos "reclutadores de votos" haciendo trabajos propios de estos casos.

Durante la mañana ha habido escasa animación en los colegios electorales de la ciudad, que han comenzado a estar concurridos al mediar el día.

A las once se ha recibido en la Junta del Censo el completo de las certificaciones de constitución de las mesas, en las respectivas secciones, acto que se ha verificado sin incidentes.

La Junta municipal del Censo se ha constituido esta mañana en el Ayuntamiento, en el pequeño local que ocupan a diario los periodistas—no había otro, señor Alcalde?—comenzando a funcionar.

A primera hora se han registrado pequeños incidentes. Luego se han constituido todas las mesas.

La nota la ha constituido la esplendidez del día. Rindiendo culto a ella, los valencianos han relegado a segundo término las elecciones, y éstas se han deslizado tranquilas, con una tranquilidad rayana en la indiferencia.

El contraste entre la propaganda de los candidatos, llevada al último extremo, y la indiferencia relativa de las masas, ha sido grande.

El señor Gobernador nos ha manifestado a las dos de la tarde que no había recibido noticia alguna de los pueblos de la provincia.

"Esto me hace creer—ha añadido,—que no ha ocurrido ninguna novedad, ni al constituir las mesas, ni después, porque tengo ordenado a los alcaldes y a la Guardia civil que me telegrafen ó telefonen inmediatamente que ocurra algo."

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—San Félix III, Papa. Misa y oficio de San Matías Apóstol, con rito doble de segunda clase y color rosado.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Real Capilla de Nuestra Señora del Rillegro. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

CORTE DE MARIA.—El Corazón de María, Refugio de Pecadores, en San Bartolomé.

Café Yauco selecto

y la manteca más fina de las manteguerías leonesas, se venden en la acreditada casa de Sixto Ayora, calle San Vicente, 174.

A los propietarios

Libros de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta veinticinco céntimos.

Dr. VALLS

ESPECIALISTA Enfermedades secretas y de la piel. Consultas De 10 a 2 y de 6 a 8. PALAU, 24

"NOVOCAINA SINONIMA"

"ATOXICOCAINA SIEGFRIED" Para la anestesia regional. Precios económicos.

Pídanse en producto y solución esterilizada con Adrenalina, a los depositarios para el reino de Valencia, señores Dlompart y C.ª, S. en C. Granvía, 5. Para ventas al detall en las principales farmacias.

NOTA.—A los señores médicos y dentistas que quieran hacer algún ensayo se les regalará una muestra de dicho producto.

Aprendices

Se necesitan para la imprenta de este periódico.

EL COMERCIANTE ó INDUSTRIAL QUE NO ANUNCIE SUS PRODUCTOS, NO DEBE SUJERARSE DE QUE NO SE FOMENTEN SUS NEGOCIOS; PUES SABIDO ES QUE CUANTO MAYOR ES LA PUBLICIDAD, MAS SE VENDE. EL QUE LO DUBE, QUE ANUNCIE DURANTE UN MES Y DESPUES CANCELARE, Y SE PERSUADIRA DE ELLO.

En los claustros del Temple hay una sección de la Guardia civil de Caballería, y otra de Infantería, desde las primeras horas de la mañana.

También ha sido reconcentrada toda la fuerza de Seguridad.

El jefe de Vigilancia señor Molins y el capitán de Seguridad señor Alicart están todo el día recorriendo los distritos, dando cuenta cada media hora al señor Gobernador del estado de la población.

La prohibición de que permanecieran abiertas tabernas y cafetines ha producido buenos efectos.

A las doce de la mañana se han encontrado en la plaza del Botánico, según el rumor público, dos grupos de votantes.

Un sugeto, de los que formaban un grupo, ha agredido a otro del grupo contrario, haciéndole cuatro disparos de revolver.

Al ruido de las detonaciones, ha acudido la Guardia civil y la policía, encontrando dos heridos y cuatro cápsulas vacías.

Los individuos de ambos grupos han puesto pies en polvorosa.

Los dos heridos han sido conducidos al Hospital. Se llaman: Vicente Adrián Jiménez, de 36 años, casado, habitante en la calle de Azcárraga, número 5, primero.

Tiene una herida en el costado izquierdo, de pronóstico reservado.

Dice que ignora quién ha hecho los disparos, y la causa de la agresión.

Enrique Herrero Ortiz, de 28 años, fundidor. Tiene una herida en la pierna derecha.

Ha manifestado que casualmente pasaba por allí cuando se han hecho los disparos, sintiéndose herido, ignorando también quién empuñaba el revolver.

El juzgado se halla instruyendo diligencias.

# Resultado del escrutinio

A las cuatro de la tarde se ha dado por terminada la votación, siendo cerradas las puertas de los colegios y emitiendo su sufragio los que se hallaban en el interior del local. Seguidamente ha comenzado el escrutinio, del que a la hora avanzada que cerramos nuestra edición solo son conocidos los siguientes datos:

SECCIONES	P. Lucía.	Guijarro.	Azzati.	Anguano.	Soriano.	PAPEL BLANCO EN BLANCO
<b>Distrito del Centro</b>						
1. - Planta baja casa núm. 12 calle Don Juan de Villarsasa.	35	110	163	172	50	
2. - Lonja, puerta rayante a la plaza del Mercado.	29	65	127	143	53	
3. - Lonja, puerta rayante a la calle del mismo nombre.	51	92	139	151	73	
4. - Escuela pública de niños, plaza de Pellicers, núm. 2.	13	88	157	164	64	
5. - Calle Guerrero, 39, bajo, sucursal Monte Piedad.	18	28	57	65	24	
6. - Casa Renedo.	8	38	112	119	43	
7. - Planta baja, plaza de San Gil, número 1.	25	41	145	150	44	
8. - Escuela pública de niñas, calle de Guillem Sorolla.	12	63	144	157	40	
9. - A - Planta baja, Colegio Sordo-mudos, calle Triador.	10	50	80	83	48	
10. - B - Portería del convento de monjas Servitas.	9	40	76	80	22	
11. - A - Escuela pública niñas, plaza la Encarnación, 3.	16	50	56	61	26	
12. - B - Casa social del Gremio carpinteros, calle Balmes, 33.	10	39	91	98	51	
13. - Escuelas públicas de las Escuelas Pías.	25	67	145	155	51	
<b>Total.</b>	<b>256</b>	<b>716</b>	<b>1292</b>	<b>1198</b>	<b>599</b>	
<b>Distrito de la Audiencia</b>						
14. - Conservatorio de Música, planta baja.	53	225	99	95	36	
15. - A - Planta baja Juzgados, p. Cisneros, parte izquierda.	39	118	56	53	28	
16. - B - Planta baja Juzgados, p. Cisneros, parte derecha.	43	104	60	64	25	
17. - Escuela pública niños, c. Gil Polo, esquina Seranós.	84	127	122	123	92	
18. - Casa de las Rocas.	20	70	155	154	60	
19. - A - Planta baja núm. 3, calle del Angel.	27	178	170	140	32	
20. - B - Escuela pública de niños, calle Salinas, núm. 23.	80	87	63	75	612	
21. - A - Escuela pública de niñas, plaza Mercaderes, núm. 1.	61	142	122	123	37	
22. - B - Asilo municipal.	29	132	162	180	89	
23. - Casa Vestuario.	58	114	90	96	37	
<b>Total.</b>	<b>408</b>	<b>1297</b>	<b>1107</b>	<b>1103</b>	<b>418</b>	
<b>Distrito de la Universidad</b>						
24. - Planta baja, lado izq. Temple, plaza del mismo nombre.	58	78	189	145	54	
25. - A - Escuela pública de niñas, calle de la Gloria.	51	127	75	77	32	
26. - B - Casa de Socorro de la Glosieta.	47	118	60	62	10	
27. - A - Casillero del Portero.	34	52	87	91	34	
28. - B - Planta baja casa núm. 27 (63 antiguo), c. del Mar.	51	41	31	34	25	
29. - A - Planta baja calle de la Redención, núm. 8.	38	70	100	101	29	
30. - B - Colegio Presentación, calle del Pintor Sorolla.	14	42	111	106	15	
31. - A - Universidad, puerta rayante a la calle de la Nave.	30	79	71	79	35	
32. - B - Escuelas de Artesanos.	22	74	45	50	37	
33. - Universidad, puerta plaza del Colegio del Patriarca.	53	99	64	70	46	
34. - A - Escuela pública niñas, calle del Hilero, núm. 7.	52	80	50	55	40	
35. - B - Escuela pública de niños, calle San Cristóbal, 2.	52	61	41	49	19	
36. - Planta baja de la Diputación provincial.	64	124	45	48	32	
<b>Total.</b>	<b>689</b>	<b>1049</b>	<b>914</b>	<b>971</b>	<b>397</b>	
<b>Distrito del Teatro</b>						
37. - Escuela Normal de Maestros, Arzobispo Mayoral.	48	74	115	130	65	
38. - Instituto 2.ª enseñanza, puerta rayante plaza S. Pablo.	10	46	159	160	60	
39. - Escuela de niños, calle de Pelayo, número 2.	14	41	120	111	49	
40. - Planta baja, casa número 5, plaza de Mirasol.	39	65	87	84	56	
41. - A - Planta baja, casa número 3, calle de Tránsito.	19	34	39	40	16	
42. - B - Colegio Niños San Vicente Ferrer, puerta calle Colón.	26	120	124	98	92	
43. - A - Escuela pública de niñas, calle de Ciscar, 35.	31	58	63	62	14	
44. - B - Consultorio municipal niños, Cota Leche, calle Ciscar.	53	88	75	85	51	
45. - Consultorio municipal, calle de Colón.	44	68	127	82	80	
46. - A - Planta baja, calle de Herón Cortés, número 10.	19	52	50	48	30	
47. - B - Escuela pública niños, calle Cirilo Amorós, 15.	48	55	179	69	60	
48. - A - Escuela pública niños, calle Martí (continuación Pizarro).	35	84	155	159	36	
49. - B - Calle de Santa Clara, número 1, bajo.	21	60	108	95	69	
50. - Instituto de 2.ª enseñanza, puerta rayante a la c. Játiva.	15	64	187	155	39	
<b>Total.</b>	<b>422</b>	<b>944</b>	<b>1460</b>	<b>1369</b>	<b>607</b>	
<b>Distrito del Hospital</b>						
51. - Escuela Asociación de Católicos, calle de Quevedo.	11	51	152	141	73	
52. - Facultad de Medicina.	14	38	128	140	87	
53. - A - Planta baja de la casa núm. 4, plaza de Pellicers.	21	38	122	134	58	
54. - B - Planta baja de la casa núm. 35, calle de Maldonado.	8	37	77	82	32	
55. - A - Planta baja de la casa núm. 13, calle del Pilar.	19	60	112	121	51	
56. - B - Colegio del Arte Mayor de la Soda, calle Hospital, 13.	12	40	165	174	44	
57. - A - Escuela pública de niñas, calle de Cuenca.	11	25	118	122	34	
58. - B - Escuela pública de niños, Guillem de Castro, 37.	7	22	82	87	37	
59. - A - Convento de Jerusalén.	18	54	167	191	64	
60. - B - Planta baja de la calle de San Vicente, núm. 246.	15	54	129	131	49	
61. - Calle del Padre Jofré, núm. 9, planta baja, derecha.	8	36	215	227	51	
62. - Patronato Obrero, Cruz Cubierta, camino Real Madrid.	58	78	43	43	13	
63. - A - Planta baja, calle de Nicolás Factor, núm. 20.						
64. - B - Escuela pública de niños, de la Glosa.						
65. - A - Escuela pública de niños, camino de Picasent.						
66. - B - Escuela pública de niñas, de Patraix.						
<b>Total.</b>	<b>331</b>	<b>613</b>	<b>1573</b>	<b>1763</b>	<b>881</b>	
<b>Distrito de la Misericordia</b>						
67. - Casa Misericordia.	39	84	129	132	34	
68. - A - Escuela pública de niños, calle de la Encarnación, 47.	11	29	103	102	61	
69. - B - Convento de Santa Ursula.	21	40	54	63	30	
70. - A - Escuela pública de niñas, calle del Rey Don Jaime.	32	54	42	51	46	
71. - B - Planta baja núm. 22 calle de Enseñada.	5	20	90	116	42	
72. - Escuelas graduadas, Matadero Viejo.	14	33	145	157	52	
73. - A - Jardín Botánico.	29	48	127	134	40	
74. - B - Planta baja núm. 7 de la calle del Botánico.	5	19	70	79	26	
75. - A - Planta baja núm. 30 de la calle de Borrull.	8	27	130	146	72	
76. - B - Planta baja núm. 18 de la calle del Turia.	10	33	141	164	58	
77. - A - Planta baja núm. 105 (antes 52) calle Guillem de Castro.	9	29	121	140	81	
78. - B - Calle de Juan de Mena, núm. 23, planta baja.	12	25	139	143	62	
79. - A - Almacén materiales Ayunt., Guillem Castro, 87.	27	43	125	142	62	
80. - B - Hospital de San Pablo.	24	16	70	73	60	
81. - Partida del Zafarrán, núm. 209, traste 16.	81	6	42	43	33	
<b>Total.</b>	<b>331</b>	<b>613</b>	<b>1573</b>	<b>1763</b>	<b>881</b>	
<b>Distrito del Museo</b>						
82. - Depósito municipal, calle de la Jordana, núm. 27.	17	42	128	142	72	
83. - A - Asilo de Campo, calle de la Corona.	2	22	99	107	58	
84. - B - Planta baja casa núm. 38 de la calle de Ripalda.	4	26	91	104	59	
85. - A - Planta baja núm. 4 de la calle de Jardines.	13	49	128	141	59	
86. - B - Plaza de Santa Cruz, núm. 5, bajo.	21	52	53	60	46	
87. - A - Sucursal del Monte de Piedad, calle Baja, 31.	15	56	71	71	30	
88. - B - Museo de Bellas Artes.	17	60	111	117	79	
89. - Calle de Burjasot, núm. 19, bajo.	9	24	27	27	32	
90. - Escuela pública de niños, plaza Portal Nuevo.	27	73	74	83	48	
91. - Escuela de párvulos, calle de Orihuela.	11	46	178	175	48	
92. - Calle de Marchales, 23, bajo.	36	29	93	107	114	
93. - A - Escuela pública de niñas de Benicarló.	20	56	36	49	62	
94. - B - Benicarló, núm. 6, casa Juan Aparici, paso a nivel.	37	70	82	92	98	
<b>Total.</b>	<b>229</b>	<b>605</b>	<b>1171</b>	<b>1275</b>	<b>836</b>	
<b>Distrito de la Vega</b>						
95. - Asilo de las Hermanitas de los Pobres.	3	34	68	74	57	
96. - Convento de San Julián, calle de Segúnd.	18	62	93	106	50	
97. - A - Idem de la Visitación, calle de la Visitación.	6	61	105	116	50	
98. - B - Escuela pública de niñas, calle de Sagunto.	4	40	123	145	63	
99. - Idem idem de niños, calle de San Guillén, núm. 1.	6	58	87	107	86	
100. - Idem idem de niños, de Orriols.	4	115	70	83	41	
101. - Idem idem de niñas, de Orriols.	4	115	70	83	41	
102. - Ermita del Pilar.	1	131	161	162	13	
103. - Escuela pública de niñas, camino de Moncada.	1	131	161	162	13	
104. - B - Convento de la Trinidad.	26	130	110	128	29	
105. - A - Planta baja casa núm. 23 de la calle de Alboraya.	8	64	133	89	25	
106. - B - Escuela pública de niños, de Borbó.						
107. - Idem idem de niños, de Mahuella.						
108. - Idem idem de niños, de Masarocher.						
109. - Idem idem de niños, de Carpena.						
110. - A - Planta baja de la calle Mayor, núm. 15, de Benifarrag.	15	61	128	129	47	
111. - B - Antiguas cocheras travías de la Sociedad Valenciana.	3	61	121	124	42	
112. - A - Casa de Socorro de niños, camino del Grao, núm. 22.	4	76	145	148	48	
113. - B - Camino de la Alameda.	8	55	108	119	28	
114. - A - Camino de Aljorico, 9, casa Camilo Blumauer.	5	19	78	85	22	
115. - B - Escuela pública de niñas, camino del Grao, 111.						
116. - Párvulos de carbón, viuda de Pérez, camino del Grao.	17	132	102	115	17	
117. - Almacén de guano, camino del Grao, núm. 231.	17	132	102	115	17	
118. - Camino de Vera, escuela municipal de niñas.	47	84	122	134	45	
119. - A - Escuela pública de niños de Benicarló.	12	38	47	49	38	
120. - B - Escuela pública de niñas de Benicarló.						
<b>Total.</b>	<b>331</b>	<b>613</b>	<b>1573</b>	<b>1763</b>	<b>881</b>	

## SECCIONES

Distrito del Puerto	P. Lucía.	Guijarro.	Azzati.	Anguano.	Soriano.	PAPEL BLANCO EN BLANCO
105. - Redón de Bomberos, calle J. J. Siser, número 17.	4	20	109	127	74	
106. - Excasa Ayuntamiento, calle Mayor (Grao).	11	17	134	155	66	
107. - Escuela pública niñas, calle M. N. Colechá.	16	33	117	146	66	
108. A - Escuela pública niñas, calle Rosario (Cabañal).	20	38	114	126	31	
108. B - Excasa Ayuntamiento del Cabañal.	19	48	67	84	33	
109. - Planta baja núm. 155, calle de Escalante (Cabañal).	22	56	96	100	41	
110. - Calle de la Libertad, 17, teatro de la Marina (Cabañal).	14	44	95	108	36	
111. A - Calle de José Benlliure, número 196, bajo.	27	49	90	110	36	
111. B - Calle de José Benlliure, número 61 (antiguo).	14	60	118	120	36	
112. - Calle del Puerto, número 108.	17	42	128	142	49	
113. - Escuela pública de niñas, calle del Progreso.	14	46	80	81	34	
114. A - Calle de Gaudopont, número 120.	16	48	99	111	16	
114. B - Escuela pública de niñas, calle de San Pedro.	13	40	56	65	21	
115. A - Calle de la Libertad, número 125.	28	79	137	143	31	
115. B - Escuela pública de niños, calle de San Pedro.						
<b>Total.</b>	<b>264</b>	<b>658</b>	<b>1514</b>	<b>1724</b>	<b>591</b>	

Burjasot.—Las cuatro secciones arrojan el siguiente resultado:  
Pérez Lucía, 241 votos; Guijarro, 247; Azzati, 647; Anguano, 665 y Soriano, 145.  
Almácer.—Sección única: Pérez Lucía, 307 votos; Guijarro, 283; Azzati, 108; Anguano, 108 y Soriano, 1.  
Alboraya.—Total: Pérez Lucía, 49 votos; Guijarro, 874; Azzati, 150; Anguano, 153 y Soriano, 90.

## EN ALCIRA

De Alcira nos comunican esta tarde a última hora:  
Las elecciones se celebran con mayor indiferencia de otras veces.  
Han sido rotas cuatro urnas.  
Una en la sección de la Beneficencia, otra en el Hospital, otra en la del puente de Játiva y la última en la Escuela Pía.

## El fin de un matón

—A vé, Currinche, una osena e cañas, pa cuatro amigos; ¡Vivo!, que hemo comio mo jama y traemo er gañote ecco.  
—Ya vá—contestó el tabernero—y dejando a un lado illa bandeja en que estaba preparando cuatro platos de Montilla, llenó las cañas de la mejor Manzanilla que se produce y dá fama a las bodegas de Sanlúcar de Barrameda, y apresuróse a servirles el mismo en persona; seguíó y convencido de que no las cobraría.  
Los que habían pedido los platos, esperaron sin protestar y todos los parroquianos, que ocupaban las mesitas colocadas en la acera, delante de la taberna con pretensiones de "tap-bar", volvieron a mirar al recién llegado.  
—Es Martín Venegas; er propio ceño Martín, no ce te orvie... que ha guerto ya de...  
—¡Christ! De donde queia, que haya esta... ¡qué mos importa!  
—Oye, tú Nastasio—decía un padre a su chico,—has er favó de no mirá tanto a las narises, á Martín Venegas, que pase que no le jase grasia, no vayamo a tené una esaborsión.  
—¿Qué no le hacías gracia! Si que le hacías! Estaba el poco orgulloso de la espectación que causaba su presencia... Todas las miradas fijas en él, unas con expresión de miedo, otras de envidia, hasta de admiración; y esto por decir que algunas parecían manifestar respeto.  
—¡Ahí es nada! las cosas que se contaban de aquel guapo.  
—Había dejao manca a una pareja de la Guardia civil (es decir, á los dos guardias que la componían).—Había hecho morsilla con las tripas gordas, vulgo istentinos, del acarde de un pueblo de Estremadura.  
Había raptado, dos mosas de la bonita de Guadalupe, que no govirnon más ar pueblo (se disce que se perdieron por er camino); ¡Osi! Hay quien cuenta y no acaba. ¡Cuar queierita era er bravo que le tosta á Martín Venegas! Era el matón.  
Farratón y fachendoso, despachaba caña tras caña, una buena cantidad del oloroso líquido sanluqueño; se acababa una ronda y pedía otra y... otra, que Currinche iba sirviendo, con la cara de vinagre y las tripas negras, de las bilis que tragaba, sin atreverse á chistar siquiera.  
Empezaba á anochecer; animado por las continuadas libaciones, Venegas contaba sus hazñas con los vivos colores que el vino le prestaba á su fantasía. Sus amigos le escuchaban atónitos.—¡No eré tu naide!—¡Camará que tío!—Es macho hombre, este... ¡exclamaban en el colmo del entusiasmo.  
Los demás clientes de la casa bebían en silencio; temiendo caer en el desagrado de

## En Játiva

Hay dos detenidos.  
Se apellida uno Peruchio y otro Vendrell.  
El resultado del escrutinio total, ha sido el siguiente:  
Señor Rubio, 2.296 votos; señor Hernández Lázaro, 336.  
Todos los colegios han estado intervenidos por notarios, requeridos por el señor Hernández Lázaro, sin que se haya consignado ninguna protesta.  
El orden ha sido completo.  
Cuando cerramos esta edición no teníamos aún datos suficientes para afirmar cuál sea el resultado de la elección; pero las cifras que obran en nuestro poder, dan el triunfo á los republicanos señores Anguano y Azzati y al jaimista señor García Guijarro.

## Lo que dice el presidente.—Los que votan.—Estacazos.—Un accidente grave.

Madrid 24, 16 15  
COMITE CENTRAL  
Natten.—El ministro de Obras públicas, tienen muéstrase satisfecho porque el Comité ferroviario se ha mostrado conforme en la constitución de un Comité central.  
Madrid 24, 17 15  
LOS DESPACHOS OFICIALES  
París (tres tarde).—En Bausaillon, Du mesnil é izquierda del Mossa, hubo violento fuego de artillería.  
En Gorden rechazamos un golpe de mano, haciendo prisioneros.  
En Toutanton destruimos varias trincheras alemanas, haciendo 15 prisioneros.  
En el resto de los frentes hubo tranquilidad.  
Madrid 24, 18 15  
Ultimas impresiones  
En la sección 22 del distrito de la Latina se ha promovido una fuerte algarada, por ordenar el presidente que comenzara el escrutinio á las cuatro menos cinco de la tarde.  
El hecho ha sido denunciado al juzgado de guardia.  
En la sección 21, al verificarse el escrutinio, han aparecido papeletes con los nombres de José y Belmonte y de la Chelito.  
Esto, unido á que se han tachado y sustituido algunos nombres en la candidatura maurista, ha producido algunos incidentes.  
En el distrito de la Latina parece seguro que triunfarán los republicanos.  
El escrutinio sigue en medio de la mayor animación.  
Los pasquines colocados en las paredes, han sido numerosos.  
En uno se leía: "Velad por la pureza del sufragio; á quien intente comprar votos, rompedle la cabeza de un garrotazo."  
"El hombre verdadero nunca vota á sus tiranos; quien pretenda comprar el voto, abridle la cabeza."  
"Melquiades Alvarez estuvo en Palacio; no votó á Melquiades Alvarez."  
"Lerroux realiza negocios á costa del pueblo."  
DESAPACHOS OFICIALES  
El subsecretario de la Gobernación nos ha facilitado los siguientes despachos oficiales:  
Badajoz.—Entre socialistas y pachequistas hubo una colisión, resultando muerto un niño de 12 años.  
La Guardia civil acudió, disolviendo los grupos.  
Se ha pedido más fuerza de la benemérita.  
Tarragona.—El alcalde de Atmeila telegrafía que llegaron á aquella playa nueve naufragos del bergantín italiano "Humberto", que fué torpedado por un submarino alemán, á las cuatro de la madrugada.

El caballero contestó:  
—En un local donde hay un crucifijo yo no me cubro jamás.  
En el distrito del Palacio votó el presidente.  
En el del Congreso votó el señor Maurá.  
En general, ha habido poca animación, calculándose á medio día que solo había votado la tercera parte del censo.  
En algunas esquinas habían sido fijados pasquines, mezclados los nombres de Maura y La Cierva, en sangre, con la inscripción "1909".  
Dícese que en Mérida ha habido sucesos graves.  
En la calle de Trujillo, aquí en Madrid, ha sido apaleado un sugeto que se dedicaba á la venta de votos.  
En la sección quinta, de la calle del Comercio, han sido detenidos tres sugetos que se dedicaban á la compra de votos.  
En los distritos de la Inclusa y Chamberí registráronse pequeños incidentes.  
En

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En la Compañía, á las siete y media...

Antes de tomar la DENTINA CAÑIZARES



¡¡Son las madres quien lo dicen!! ¡¡Ella salvó á mi hijo!!

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos...

Sin ninguna molestia y con el uso de la DENTINA CAÑIZARES

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja, cura los trastornos de la dentición...

Recházese toda bebida que no sea la de Cañizares y cerrada en su caja-estuche metálico...

Después de tomar la DENTINA CAÑIZARES



Notas comerciales

Servicio especial de la casa Vicente Gervós, exclusivamente para la CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

Información municipal

LO QUE INGRESA El Ayuntamiento recaudó ayer las siguientes cantidades:

Movimiento de población

DE AYER A HOY Distrito de San Vicente.—Nacimientos: 2 varones y 2 hembras.

Los Maravillosos de España

Valencia y la costa de Levante Quedan á la venta muy pocos ejemplares de esta preciosa obra...

Material eléctrico Para instalaciones GUILLERMO E. BARTLE Calle Cirilo Amorós, 18. Teléfono núm. 1. Valencia.

HUMORES ALFONBRAS Azufre líquido vulcanizado DEL DR. TERRADES

¿Para obtener un pecho duro y hermoso? Agua Oriental

Compañía Transmediterránea Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes

FONOGRAFOS Discos, á 1'50. Bisbe, 11, bajo.

Canas Desaparecen instantáneamente usando AGUA IDEAL

Pérdida Embarazo. Parios Doña Antonia Chirreola (tecnóloga)

Es mi lámpara Osram Dinero Capatales

YICHY FUENTE HERON Socio capitalista Reparaciones

Úlceras varicosas Antiguas de 8 años Curadas en un mes. DEPURATIVO RICHELET

Se venden Una caldera tubular desmontable de 16 H. P. Mecanógrafos Traspaso Compro URGE Gramófonos Porteria

VAPORES COMPAÑIA SEVILLANA

COPIAS

DR. ESCUDER

Meritorio

Compro libros

FOLLETIN

KAVIER DE MONTEPE

EL HOMBRE

FIGURAS DE CERA

del miserable y la pequeña, ni las razones con que logró, sin mucho trabajo, persuadirle...

su cabeza cayó sobre su hombro y se dirigió sin acabar de comer. —Ha llegado el momento de pensar en el enterrador...

condite no era ya más que un agujero negro y vacío, en el que aún brillaban algunas piezas de oro...

mente, y su memoria, momentáneamente eclipsada, le servía mal. A una altura de diez pies sobre el suelo existía una timbrera estrecha...